Патриотическое просвещение в рамках проекта «Пушкинская карта»: из опыта работы МБУК «Централизованная библиотечная система» (г. Ульяновск)
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МБУК «Централизованная библиотечная система» города Ульяновска (далее МБУК ЦБС) включает в себя 33 библиотеки (8 детских, 25 массовых), на сегодняшний день 5 библиотек являются модельными, в конце 2023 года откроется шестая модельная библиотека. В течение года около 25% всех проводимых библиотеками МБУК ЦБС г. Ульяновска мероприятий (в год в среднем проводится около 11 000) - мероприятия патриотического направления. Преимущественно они адресованы детской аудитории (до 70%). Это мероприятия, приуроченные к Дням воинской славы и памятным датам, юбилеям героев СССР и РФ. 
Принимая во внимание, что патриотическое просвещение - многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность различных ведомств и организаций по формированию у детей и молодежи высокого патриотического сознания, работа библиотек МБУК ЦБС по патриотическому воспитанию носит межведомственный характер. В 2022 году отделом по методической работе МБУК ЦБС было инициировано введение в образовательные учреждения (прежде всего школы) программы патриотического воспитания в библиотеках МБУК ЦБС (далее – Программа), которая включила в себя духовно-нравственный (представление художественных произведений патриотической направленности), исторический (представление исторических произведений, мемуаров, документальной прозы) и эстетический компоненты (музыкальные произведения, художественные фильмы, картины и арт-объекты). Программа охватывает три возрастные группы: младший школьный возраст (мероприятия с геймификацией -  познавательные игры, викторины), средний школьный возраст – гибридные мероприятия с использованием виртуального контента (сайты МБУК ЦБС, образовательные порталы и т.д.); старший школьный возраст – квесты, сетевые квизы, брейн-ринги и т.д.). В Программе представлен ранжируемый по возрасту учащихся цикл мероприятий, составленный в соответствии с ФГОС и содержанием дисциплин «Окружающий мир», «История России» и «Литература». Акцент в Программе сделан на события и даты, которые помогают подрастающему поколению осознать себя частью великой истории и культуры нашей страны.  Программа содержит четыре тематических блока: «Герои земли Симбирской», «Город трудовой доблести», «Личность в истории», «Дни воинской славы, памятные и праздничные даты». В блоках мероприятия распределены в зависимости от возраста школьников (младший школьный возраст, средний школьный возраст, старший школьный возраст) и соотнесены с темами, изучаемыми в рамках школьной программы. Общее количество тем - 76. Используются такие формы проведения мероприятий, как презентации, интерактивные познавательные программы, квест-игры и другие. Программа сопровождается списком литературы, которая имеется в фондах библиотек МБУК ЦБС. Ряд мероприятий для учащихся в возрасте старше 14 лет могут быть проведены в рамках проекта «Пушкинская карта» (32 темы). 
В настоящее время уже двенадцать мероприятий Программы представлены на портале «Культура.про». Формы мероприятий разнообразны, это и патриотические квизы, квест-игры, интеллектуальные игры, исторические квиз-игры и т.д. Тематически они связаны со значимыми историческими событиями и известными историческими личностями. Так, например, среди мероприятий, проводимых в рамках проекта «Пушкинская карта», историческая квиз-игра «Личность в истории». Квиз-игра посвящена двум выдающимся лидерам: императору Петру I и руководителю первого советского государства – В.И. Ленину. Участники исторической квиз-игры разделяются на две команды и в формате блиц-опроса отвечают на вопросы четырех викторин, создают два агитационных плаката, принимают участие в конкурсе под названием «Историческое буриме». 
Также в числе популярных у молодых людей мероприятий, проводимых в рамках проекта «Пушкинская карта», -  патриотический квиз «Ульяновцы – Герои России». Квиз посвящен ульяновцам– Героям РФ Н. Джорджадзе, Г. Галкину, Д. Разумовскому. Участники квиза проходят три тура: «Экспресс-тест» – необходимо ответить на 10 вопросов о военных операциях, в которых принимали участие ульяновцы – герои России; «В памяти навсегда» – нужно вспомнить о памятниках, улицах, фильмах и других артефактах, созданных в память о воинских операциях XX–XXI века; «Солдаты отчизны» – работа с «Книгой Памяти Ульяновской области».
Одним из самых востребованных мероприятий патриотической направленности стала театрализованная программа «Потапка на войне». Мероприятие было разработано библиотекарями МБУК ЦБС г. Ульяновска еще в 2015 году. В начале мероприятия детям демонстрировался созданный творческой группой сотрудников МБУК ЦБС короткометражный мультипликационный фильм «Потапка на войне» - история плюшевого медвежонка Потапки, потерявшегося во время эвакуации его маленькой хозяйки Лары из блокадного Ленинграда. Плюшевая игрушка, передаваемая из рук в руки, как бы «прошла» всю великую войну. Потапка побывал и на передовой, и в глубоком тылу, и в партизанских лесах, пока в новь не оказался у свей маленькой Лары. Эта история основана на реальных событиях из жизни народной артистки РСФСР Ларисой Лужиной. Через много лет настоящий Потапка вернулся к своей уже повзрослевшей хозяйке и остался с ней как напоминание о детстве. Для погружения в атмосферу военных лет библиотекарями был избран метод «музея впечатлений» - проживание жизненных ситуаций, обыденных для детей и юношества военного времени. Библиотекарь в военной форме времен ВОВ рассказывал о книгах, посвященных военному детству, участники мероприятия учились бинтовать раненого, писать донесения, используя простейший шифр, отмерять дневную норму хлеба, писать между газетных строк железными перьям. В 2022 году театрализованная программа была переработана для старшеклассников, были добавлены новые задания, но основа – история медвежонка Потапки  -  осталась.
Другим наиболее популярным мероприятием, из числа реализуемых в рамках проекта «Пушкинская карта», стал квест «Под грифом «Совершенно секретно»», посвященный советским разведчикам, работавшим во время Великой Отечественной войны. Это командная интерактивная игра, в ходе которой участники узнают факты из биографий известнейших советских разведчиков: Николая Кузнецова, Рихарда Зорге, Павла Журавлева. Каждый участник может попробовать себя в роли разведчика, выполняя определенные задания – например, зашифровать сообщение; при помощи азбуки Морзе передать послание; используя топографические знаки, нарисовать план-схему, решить логические задачи и т.д.
Мы привели примеры наиболее востребованных мероприятий,  в целом за  первое полугодие 2023 года библиотеками МБУК ЦБС г. Ульяновска было проведено 184 мероприятия по проекту «Пушкинская карта», продано почти 1300 билетов. В большинстве своем это мероприятия именно патриотической направленности. В наших планах – расширение спектра мероприятий патриотической направленности в рамках проекта «Пушкинская карта», поиск новых форм мероприятий по воспитанию чувства гордости за нашу великую страну.


